

М.В. Дьяченко, С.П. Меньщикова

Стажировка молодых библиотечных специалистов стран СНГ в ведущих библиотеках Москвы

Стажировка специалистов библиотек стран СНГ состоялась 18—24 сентября 2011 г. в Москве при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ (МФГС).

В состав группы вошли 22 представителя от национальных библиотек стран СНГ — членов Библиотечной Ассамблеи Евразии (БАЕ), а также библиотек-победительниц конкурса на лучший проект «Развитие межкультурных и профессиональных связей библиотек стран СНГ», который проходил в СНГ в первой половине этого года.

Коллеги из 11 стран СНГ — Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, Украины, России — посетили ведущие библиотеки Москвы разного уровня, а именно: Российскую государственную библиотеку, Государственную публичную историческую библиотеку России, Всероссийскую государственную библиотеку иностранной литературы им. М.И. Рудомино, Научную библиотеку Московского государственного университета им. В.И. Ломоносова, Российскую государственную библиотеку для молодежи, Библиотеку истории русской философии



Экскурсия в музей-заповедник «Коломенское»

и культуры «Дом А.Ф. Лосева», Научную библиотеку «Дом Гоголя», Централизованную библиотечную систему №2 Центрального административного округа г. Москвы.

19 сентября, в первый день профессиональной программы коллеги из СНГ посетили Российскую государственную библиотеку.

В официальной части с приветственным словом к участникам стажировки обратилось руководство Российской государственной библиотеки, представитель МФГС, руководство Библиотечной Ассамблеи Евразии.

В своем обращении к гостям генеральный директор РГБ А.И. Вислый рассказал о современном развитии библиотеки, о состоянии библиотечного дела в России в целом. Особо были подчеркнуты проблемы, связанные с авторским правом, тормозящие расширение информационного поля библиотек, их пополнение электронными полнотекстовыми ресурсами и тем самым ограничивающие права пользователей на получение современного знания в стенах библиотек.

Советник МФГС О.В. Баракаева рассказала о работе Фонда, о его возможностях в сфере культурного сотрудничества народов, живущих на пространстве СНГ, а также в расширении профессионального общения между коллегами стран Содружества. Она пожелала участникам стажировки успехов и дальнейшего профессионального развития.

Заместитель генерального директора РГБ Л.Н. Тихонова рассказала о современном состоянии научно-исследовательской деятельности РГБ и российских библиотеках в целом.

Директор по библиотечно-информационному обслуживанию РГБ О.В. Серова проинформировала

коллег о работе Межбиблиотечного абонементов (МБА), обратилась с призывом к активному сотрудничеству в этой области. Она отметила, что МБА играет важную роль в формировании единого информационного пространства в СНГ.

Генеральный директор БАЕ Г.А. Райкова выразила благодарность МФГС за поддержку в проведении стажировки, зачитала приветствие президента БАЕ Р.С. Мотульского и пожелала всем с пользой провести неделю в Москве.

Все выступавшие отметили значимость проведения подобных мероприятий для развития и координации общих направлений работы библиотек региона и их реализации на высоком профессиональном уровне.

Для участников стажировки была проведена экскурсия по Российской государственной библиотеке. Гости посетили основные залы и отделы в главном здании РГБ и Дома Пашкова, а также приняли участие в семинаре «Некоторые аспекты деятельности современной библиотеки», где были сделаны следующие сообщения:

- *Научно-методическая деятельность РГБ* (заместитель генерального директора Л.Н. Тихонова);
- *Работа РГБ с сетевыми удаленными ресурсами* (заведующая отделом комплектования сетевых удаленных ресурсов Н.Н. Литвинова);
- *Виртуальная справочная служба* (заведующая группой отдела справочно-библиографического обслуживания Е.Л. Найдина).

Это сообщение вызвало особый интерес у коллег. Они отметили, что виртуальные справочные службы библиотек являются неотъемлемой частью современной библиотеки и значительно расширяет возможности пользователей получить необходимую информацию в кратчайшие сроки.

После профессиональной части для участников была организована экскурсия в Московский Кремль.

Второй день стажировки был посвящен посещению федеральных библиотек.

Заместитель директора по обслуживанию Государственной публичной исторической библиотеки России О.В. Динева познакомила коллег с основными читальными залами, фондом русского зарубежья, коллекциями библиотеки (И.Е. Забелина, Ф.М. Достоевского, акварелей из библиотеки А.П. Бахрушина и др.), электронными ресурсами, справочно-библиографической деятельностью, с особенностями комплектования и систематизации литературы исторического профиля, с современным копировально-множительным оборудованием. Большой интерес у коллег вызвало знакомство с коллекцией документов по истории правительственных учреждений России (документы Посольского, Разрядного, Поместного, Сибирского и других приказов, официальные



Открытие стажировки. Слева направо: генеральный директор РГБ А.И. Вислый, советник МФГС О.В. Баракаева, заместитель генерального директора РГБ Л.Н. Тихонова, генеральный директор НП БАЕ Г.А. Райкова

издания стенографических отчетов Государственной думы и Государственного совета Российской империи). Завершился визит в библиотеку посещением выставки из коллекции нетрадиционной печати.

Во Всероссийской государственной библиотеке иностранной литературы им. М.И. Рудомино (ВГБИЛ) для гостей была организована обзорная экскурсия. Затем состоялась встреча с руководителями отделов, которую открыла генеральный директор ВГБИЛ Е.Ю. Гениева, познакомившая участников с деятельностью Института толерантности и Центра культурных программ, в том числе недавно открывшегося Азербайджанского центра, что, естественно, не могло не заинтересовать коллегу из этой страны. Руководители структурных подразделений библиотеки сделали сообщения по вопросам комплектования и обслуживания читателей, формирования электронного каталога в библиотечной системе «BiblioJet», работы отдела информационных технологий и др.

Завершился второй день стажировки посещением Мемориального музея космонавтики, где коллеги из СНГ прослушали сообщение об истории космонавтики в СССР, познакомились с космическим оборудованием. Экскурсия вызвала чрезвычайный интерес и оставила много приятных впечатлений.

21 сентября, третий день стажировки, начался с посещения Научной библиотеки Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (НБ МГУ).

Ученый секретарь библиотеки О.В. Крыкина провела экскурсию по читальным залам основного здания библиотеки и секторам комплексного отдела комплектования и обработки литературы. Участники стажировки познакомились с историей и структурой библиотеки, отделы которой расположены

в 16 корпусах МГУ, основными направлениями деятельности в настоящее время. Коллег из СНГ интересовали следующие темы: комплектование и хранение литературы, ведение каталогов, обеспечение учебной и научной деятельности МГУ, работа с диссертациями, с редкими книгами и рукописями, архивами и частными собраниями.

Участники стажировки посетили также Российскую государственную библиотеку для молодежи. Экскурсию провела заместитель директора библиотеки по общественным и профессиональным связям М.П. Захаренко. Особый интерес вызвала общественная ориентация работы библиотеки и такие ее объекты, как центр психологической поддержки и социальной адаптации молодежи, информационно-ресурсный центр по молодежным проблемам. Наибольшее впечатление на коллег произвела современная организация библиотечного пространства, которая предоставляет читателям возможность более свободного и раскрепощенного поведения посетителей в процессе получения библиотечных услуг, наличие мини-кабинета для индивидуального просмотра фильмов, оборудование аудиторий для проведения: клубов по интересам, театральной студии, мастер-классов, тренингов и других разнообразных молодежных мероприятий. Таким образом, Российская государственная библиотека для молодежи представила полезный опыт более широкого использования возможностей библиотеки как культурно-общественного центра.

По окончании профессиональной части программы стажерам было организовано посещение одного из крупнейших художественных музеев мира — Третьяковской галереи.

22 сентября состоялись визиты в небольшие, но весьма интересные библиотеки.



Участники стажировки — гости Всероссийской библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино

Библиотека истории русской философии и культуры «Дом. А.Ф. Лосева» расположена в небольшом особнячке на Арбате, где замечательный русский философ прожил 50 лет. Заместитель директора по информатизации Т.В. Машковская провела коллег по основным читальным залам — в том числе «Лосевскому»; рассказала об информационных технологиях библиотеки; познакомила с сайтом библиотеки, который входит в число лучших, информативных библиотечных сайтов России. Гости узнали, что *своеобразие библиотеки заключается в том, что она не только выполняет такие ключевые функции, как хранение и выдача книг, предоставление доступа к базам данных, но и организует научные конференции и симпозиумы, семинары и лекции, посвященные истории философии, встречи с учеными, художественные выставки, образовательные программы по культуре и многое другое.*

Вторую часть профессиональной программы участники провели в Научной библиотеке «Дом Гоголя», которая выполняет и функции мемориального музея. В этом доме великий писатель провел последние годы жизни.

Заместитель директора НБ «Дом Гоголя» Е.В. Штанько рассказала об исследовательской, издательской и международной деятельности библиотеки. Поскольку библиотека является мемориальной и связана с личностью и творчеством великого писателя, в комплектовании литературы она придерживается принципа тематического профилирования. Ядро фонда образуют издания гуманитарного направления: книги по литературоведению, философии, психологии, экономике, юриспруденции, искусству, религиозная и художественная литература.

Знакомство с библиотекой завершилась экскурсией по единственному в России музею Н.В. Гоголя.

Среди экспонатов, решенных в современных формах инсталляций и компьютерных эффектов, особенно сильное впечатление на гостей произвел камин, в котором Н.В. Гоголь сжег второй том «Мертвых душ».

Еще одно событие этого дня — посещение музея-заповедника «Коломенское», где гостям показали театрализованную программу «Русское гостеприимство». Наши коллеги из стран СНГ познакомились с традициями приема гостей на Руси, услышали народные песни, пословицы.

23 сентября, последний день стажировки, начался с посещения Централизованной библиотечной системы № 2 Центрального административного округа Москвы. Стажеры посетили центральную библиотеку (ЦБ) им. А.С. Грибоедова и детский филиал им. Х.К. Андерсена. В этих библиотеках представлен опыт интеграции информации по тематическому принципу в сфере культурного наследия, когда стираются границы между собственно библиотечно-просветительской, музейно-выставочной и архивно-документальной деятельностью. Пример такого подхода — включение в библиотечное пространство мемориальной Грибоедовской экспозиции, «Комнаты сказок» для самых маленьких читателей, постоянной экспозиции «Кабинета господина Андерсена».

В программу стажировки входило и посещение Музея книги Российской государственной библиотеки — одного из старейших центров специализированного хранения и научного изучения памятников мирового книгопечатания в стране.

По завершении всех мероприятий библиотекари стран СНГ, приехавшие в Москву, поделились своими впечатлениями, высказали свои пожелания относительно проведения подобных стажировок. Всем были вручены дипломы, памятные фотографии и подарки.

К организации стажировки были привлечены опытные специалисты библиотек Москвы, выступившие в качестве лекторов и экскурсоводов, ведущих семинаров. В рамках профессиональной программы удалось организовать встречи с руководителями тех отделов, в знакомстве с деятельностью которых были наиболее заинтересованы стажеры. Коллеги из СНГ получили необходимые для их работы консультации, обменялись мнениями относительно перспектив по дальнейшему сотрудничеству. Все профессиональные мероприятия были направлены на ознакомление молодых сотрудников библиотек с новейшими достижениями в области библиотечного дела, на формирование их профессиональной компетентности.

Положительным результатом явилось и то, что коллеги из всех стран СНГ смогли лично познакомиться друг с другом, обменяться мнениями относительно своей работы, рассказать друг другу о том, что интересного и нового происходит в библиотеках их

стран. Таким образом, информационное поле стажировки расширилось еще и за счет информации, полученной стажерами от своих коллег в процессе их неформального общения.

Стажировка молодых специалистов из библиотек государств — участников СНГ, безусловно, явилась мероприятием, способствующим сближению межгосударственных контактов библиотекарей, приобретению ими профессиональных знаний в таких важных областях библиотечного дела, как информатизация, комплектование электронными ресурсами и др. Надеюсь, что в процессе ее проведения удалось сократить информационный разрыв в развитии российских библиотек и библиотек стран СНГ. Культурная составляющая проекта, которая вызвала не меньший интерес участников, чем профессиональная, также оказала положительное влияние на укрепление межкультурных коммуникаций представителей народов стран СНГ и послужила укреплению единства наших стран.